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Kutatási jelentés 

A tématerületi kutatás megvalósulásáról az beszámolási időszakra vonatkozóan  

(Első mérföldkő: 2022.01.01 – 2023.12.31) 

A támogatás elnyerése után a Sportkultúra és sportcsalád: preventív gyermek, ifjúság- és 

szakembervédelem a sportban (továbbiakban GYISZVÉD) projektmunka első tevékenységei 

közé tartozott a szakirodalmi áttekintés különböző tudományágak oldaláról.  

A kutatócsoport tagjai a saját tudományáguk és azok specifikus területei (szociológia, 

sportszociológia, sportpedagógia, magyar, jog és sportjog, európai uniós és nemzetközi 

kapcsolódó jogágak szabályozása, áldozatsegítés- áldozatvédelem, pszichológia és 

sportpszichológia, európai uniós szakpolitikák, szervezeti kultúra, modern viktimológia, sport-

viktimológia) mentén elemezték a nemzetközi szakirodalmi forrásokat és készítettek desk-

research-t.  

A hazai szakirodalmi háttér, különösen a téma sport vonatkozásait tekintve nagyon szerénynek 

mutatkozott, mely megerősítette a kutatócsoport tagjait abban, hogy a kutatómunka 

eredményeképpen hiánypótló publikációk születhetnek majd. Kiemelt jelentősége volt annak a 

megállapításnak, hogy kevéssé lelhető fel olyan magyar nyelvű tanulmány, amely a kutatási 

témával kapcsolatos fogalmakat pontosan definiálná és a sport vetületébe helyezve is értelmezné.  

A kutatócsoport arra vállalkozott, hogy az Erőszakos edzői magatartás és áldozattá válás a 

sportban – egy lehetséges terminológiai keretrendszer című publikációban, mely megjelenésre 

vár a Magyar Edzők Társasága folyóiratában, a Magyar Edzőben, pótolja a definíciók sport 

vetületében történő tisztázását.  

A GYISZVÉD projekt első szakaszában a megbeszéléseken komoly szakmai viták zajlottak arról 

a kutatócsoporton belül is, hogy a sportközeg, amelyben a kutatást végezzük, hogyan reagál majd 

a megkeresésünkre. A gyermek-, ifjúság- és szakembervédelem témája ugyanis nyilvánvalóan 

olyan, tabusított kérdéseket is feszeget, mint az edzői bántalmazás, a sportközegben elszenvedett 

traumák, illetve a sportolók teljesítménymaximalizálásának legitim és illegitim eszközei közötti, 

korszakonként is sokat változó határvonal megítélése. Ahhoz, hogy jobban megértsük az ezekkel 

kapcsolatos hazai diskurzust, esettanulmány jellegű elemzést végeztünk a legnagyobb port 

kavart eset, a Cseh László nyilatkozata után kibontakozó, Turi György edzőt érintő fegyelmi 

eljárás média-percepciója kapcsán. A médiaelemzés során a 2021. október 29. és december 15. 

között, az országosan olvasott, online médiában megjelent cikkeket vizsgáltuk, és számos olyan 

elemet azonosítottunk, amelyek a későbbi kérdőíves kutatásunk során használt mérőeszközök 

kialakításában segítették a gondolkodást. 

A médiában megjelent eseteknek, illetve a GYISZVÉD projekt médianyilvánosságának 

köszönhetően felkérést kaptunk két konferencia megtartására a Magyar Edzők Társasága (MET) 

részéről, mely egyben képzés is volt a MET-tagjai közé tartozó edzőknek. 

A médiaszerepléseink koordinálására és az ezzel kapcsolatos tanácsadásra felkértük Fazekas 

Erzsébetet, a Sport1 Tv szerkesztő-műsorvezetőjét, ezt követően további nyolc alkalommal 

jelentünk meg kutatási témánkkal a Sport1 TV-ben, valamint a Sportrádióban és podcastban is.  

Kutatási témánkat oktatási anyagként az Egyetem egyes kurzusainak tartalmába is integráltuk a 

különböző szakokon.  

2022. május 25-én került sor saját rendezésű, öt előadásos konferenciánkra Magyar 

Testnevelési és Sporttudományi Egyetemen „Gyermek-, ifjúság- és szakembervédelem a 

sportban” címmel. Időközben, a szervezet égisze alatt, a pályázati aktivitással összefüggésben 

megalakítottuk az MSTT Gyermek- és családvédelmi Szakbizottságát. . 
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Összefoglalásképpen, az empirikus kutatás előkészítése során tehát a szakirodalmi feltárás 

mellett esettanulmányokat készítettünk, előadásokat állítottunk, kerekasztal-beszélgetéseket és 

szekcióüléseket szerveztünk konferenciákon, fókuszcsoportos interjúkat végeztünk hallgatókkal 

alap- és továbbképzéseken, továbbá nagyon erősen támaszkodtunk a kutatócsoport tagjainak 

sportolóként megélt tapasztalataira és a sportolókkal végzett pedagógiai, pszichológiai, sportági 

munka több évtizedes tapasztalatára.  

Első körben az edzőknek szóló kérdőív kidolgozásával foglalkoztunk, ami magával vonta a 

fókuszcsoportos interjúk tématerületeinek meghatározását is. Ebből szervesen következett a 

felsőfokú sportszakemberképzésben tanuló hallgatóknak szóló kérdőív összeállítása is. A hazai 

edző társadalom gyermekvédelemmel kapcsolatos ismerethorizontjának feltérképezésére 

összeállított kérdőív az edzői szerepkörrel kapcsolatban kilenc fő téma köré épült, több kérdéssel 

jártuk körbe, figyelve az interdiszciplináris megközelítésre.  

A sportpszichológia szakos hallgatókkal tervezett adatfelvétel módszertanán változtatásra került 

sor, a kérdőíves adatfelvétel előtt fókuszcsoportos interjúk készültek, melyet kérdőíves 

lekérdezés követ. Másik célcsoportunk, a felsőfokú sportszakemberképzésben tanuló hallgatók 

részére is elkészült adatfelvételi eszközünk, mely jelenleg tesztelés alatt áll.  

A témával összefüggésben szakdolgozat, diplomadolgozat született, valamint felvételt nyert 

a Testnevelési és Sporttudományi Egyetem Sporttudományi Doktori Iskolájába Az áldozattá 

válás szociológia és jogi aspektusai a sportban. Gyermek-ifjúságvédelem témával hallgató.  

Több publikáció jelent meg, illetve vár megjelenésre hazai és nemzetközi folyóiratokban, 

valamint több tudományos eseményen, konferencián szerepeltek a kutatócsoport tagjai 

előadásokkal. Két esetben a közoktatásból kaptunk felkérést a gyermek- és ifjúságvédelemmel 

kapcsolatos prezentáció megtartására, valamint a Kovács Katalin Nemzeti Kajak-Kenu 

Akadémián a szülőknek tartottunk előadást a gyermek- és ifjúságvédelem, a bántalmazás és a 

bullying témájában.  

Az Európai Sportszociológiai Társaság (EASS) hazai rendezésű konferenciáján saját szekciót 

rendeztünk, valamint az European Conference of Sport Sciences (CSS) konferencián vettünk 

részt.  

A kolozsvári Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetemmel, mint támogató együttműködő 

partnerrel állapodtunk meg a GYISZVÉD projekthez kapcsolódó tartalmak átadásáról.  

A fenti bekezdésekben felsorolt nemzetközi konferenciákon való részvételen túl a nemzetközi 

színtéren olyan kapcsolatok építésére törekedtünk, melyek segíthetik a későbbiekben az 

együttműködéseket, valamint a kutatás határon túli kiterjesztését bizonyos területeken.  


